



首届全国连环画交流会在镇海举行 百名连友论剑“小人书”收藏

□记者 陈晓旻

昨日，首届全国连环画交流会在镇海举行。镇海区老年大学内，来自全国各地近百名连环画藏家（以下简称连友），带来上万件宝贝疙瘩，论剑“连藏”。下午还举行了拍卖会，共有130件藏品参拍，最高拍出3万元。据了解，昨天通过现场交流以及下午的拍卖，成交额超过100多万元。

▶交流会现场，一名连友和镇海的学生一起看连环画。

记者 陈晓旻 摄



镇海是个与连环画渊源深厚的地方

镇海与中国连环画的创作和发展无疑有着很深的渊源，从这儿走出了贺友直、华三川、李天心、顾生岳、陈逸飞、沈尧伊、黄全昌、黄英浩等连环画大家。在展览会的现场，记者看到了贺友直代表作《山乡巨变》，华三川代表作《交通站的故事》、《白毛女》，沈尧伊代表作《地球的红飘带》等作品。

昨日，著名连环画家黄全昌受邀来到了现场。他创作的作品《中国十大古典悲剧》、《中国十大古典喜剧》、《海瑞罢官》、《打渔杀家》等影响深远。黄全昌老先生告诉记者，今日回到家乡，看到家乡对连环画那么重视，很感动。虽然在动漫冲击下，传统的连环画

盛况早已经不在，但他自己还在坚持创作。去年重新出版了《中国十古典悲剧》、《中国十大古典喜剧》，其中的彩色版本《看钱奴》就是自己创作的。

另一位到场的著名连环画家黄英浩现在是上海油画雕塑研究院专业油画家，曾创作了鲁迅小说改变的《祝福》、《一件小事》，巴金文学作品《秋天里的春天》、《寒夜》等50多本连环画和插图。

记者采访了在互动区看书的小朋友，几位同学告诉记者，他们都是第一次看小人书。当回答绘本和动漫有什么区别时，崔世瞻小朋友回答正确：连环画大多是历史故事或者经典，而动漫是虚构的。

不同年龄段连友有不同收藏故事

赵斌是来自苏州的一位藏家，1967年出生，如今已收藏3万多册连环画。10月25日，他受邀上过央视二套的《一锤定音》收藏栏目，这是央视第一次把连环画作为收藏品而做的栏目。他拿出一册《阿Q正传》告诉记者这是他最喜欢的，因为这个11本一套的作品用了所有的绘画创作技巧，有木刻、油画一样、水彩、水粉、中国画等七八种，每一本几乎都不一样。

来自安徽蚌埠的李继育偶尔在电视中看到收藏连环画的故事，思路一下被激活了。2000年开始，他到旧货市场、旧书店“淘”连环画，从此一发不可收

拾。他最喜欢收藏的是英雄故事。“我们上个世纪50年代出生的人都有英雄情结。”他指着桌上的《王杰的故事》、《过草地》等告诉我，这都是我小时候看过的。

连环画的不断升值也是连友的动力之一。短短几年，好的连环画从当初的几角一本涨到几十元一本，甚至上百元一本。

这次交流会请来的鉴定专家是资深连友唐林华。他从1999年开始收藏连环画，目前已收藏了三万多本。据他介绍，上世纪九十年代中后期，连环画已作为收藏品的身份出现在了人们的视野中。

小贴士 如何品鉴连环画？

唐林华说，连环画的品鉴主要看四大要素，品相、年代、题材和画家，环环相扣缺一不可。

品相就是指一本书的新旧，看它是否板板整整，有没有折痕，封面、封底有没有污渍，有没有钉锈，有没有套色等等，品相决定了连环画的价格，是连环画的生命。

年代这个要素比较好理解，越老的肯定收藏价值更高；第三个要素是题材，最好的题材是古典题材，整体来说，外国题材弱一点；第四要素是画家，好的画家肯定有很高的艺术成就，他对场景的构思、颜色和工笔的运用是非常精妙的。



广博女篮分段赛取得六连胜

本报讯（八一广博文具特约记者 戴斌）昨晚，2015—2016中国女子篮球联赛(WCBA)常规赛6名分段赛阶段比赛中，八一广博文具女篮在客场以87:81战胜山东队。此战之前，八一广博保持分段赛5战全胜，而山东队只在河南队身上拿到一场胜绩。

山东队最近十年长期徘徊于甲级和乙级联赛之间，而且始终未能成立俱乐部。她们在本赛季资格赛最后关头出线，重返顶级联赛。

昨晚再度交锋，广博队首发阵容和当时完全相同：刘扬、王雪朦、露雯、孙梦昕、孙梦然。这次除了首节曾以19:20落后过，其余时间都占据了优势，四节

比赛与山东队的比分情况依次是：23:21、18:14、24:22、22:22。

昨晚的比赛中，山东队的外援阿什利·帕丽斯出场22分钟，4投1中只得到两分。山东队由于内线难与广博抗衡，所以试图通过外线进攻来搏一搏，她们全场共投了24次三分球，命中13个。不过广博这边也不缺三分球好手，本场比赛孙梦昕投中5个三分球，王雪朦也有3个人账，她们也是昨晚得分最高的客队选手，孙梦昕22分，王雪朦19分。

本轮过后，广博女篮以6场全胜的成绩在常规赛6名分段赛B组排名第一。下轮客场与江苏队比赛将是硬仗。

财经作家唐博明天作客“价值观大讲堂”

本报讯 明天下午2点，一场“价值观大讲堂”报告会将在文化广场科学探索中心9楼科普报告厅举行。本次报告会邀请了中国人民大学博士、财经专栏作家、中央电视台《百家讲坛》栏自主讲学者唐博博士作专题报告，欢迎广大市民踊跃参与。

宁波诺丁汉大学举行慈善音乐会

本报讯（记者 顾嘉懿）近日，宁波诺丁汉大学青年志愿者协会筹划一场特殊的“中国生命骑行”慈善室内音乐会。这场音乐会在诺丁汉大学思源报告厅举行，由专业演奏员和宁波诺丁汉大学管弦乐队的乐手共30余位共同完成，吸引了500多位师生前来聆听。

据了解，该项活动是诺丁汉“生命骑行”系列公益活动之一，收入将全部用于支持甘肃省河畔小学多功能教室的设计和建设。目前该系列活动已举办了环东钱湖骑行以及校内自行车挑战赛两次活动，募款50余万元。昨晚慈善音乐会后，募款金额达到70余万元。

争夺《德艺双馨》总决赛入围资格 省内33支体育舞蹈队 在甬比拼才艺

本报讯（记者 戴斌 通讯员 袁月芬）昨天，来自省内各地的33支体育舞蹈队在我市海曙文体中心比拼才艺，参加第十二届《德艺双馨》中国文艺展示活动浙江省体育舞蹈选拔赛。比赛设85个参赛项目，248个组别，共有2000余人次登场亮相。

该项活动由中国艺术家协会浙江省秘书处主办，宁波舞蹈天地艺术中心承办，本次选拔赛的优胜选手，将获得明年2月参加全国总决赛。该项活动还每年评选体育舞蹈形象大使，今年我市三名小将成为浙江省体育舞蹈形象大使：海曙中心小学的吴骏源；华茂外国语学校的金之婷；奉化龙津博艺幼儿园的马可妮。

我市围棋首次尝试队际赛



昨天，市名人围棋队际赛现场。

记者 胡龙召 摄

本报讯（记者 戴斌 通讯员 忻志华）宁波市名人围棋队际赛暨江东区第三届名人围棋邀请赛昨天在和丰创意广场华珍门艺术馆举行。来自全市各县（市）、区及宁波华聰新能源队8支代表队40名棋手参加了本次比赛，结果由玉杰辉、周雪华、王成华、王兵、项新组成的宁波华聰新能源队夺得冠军。余姚市围棋协会队获得亚军，宁波市围棋协会队获得季军。